

## 《献上今天》全人的释放：四福音透视

### 第 13 讲：从撒但的捆绑中得释放（7）医治害癫痫的孩子（2）

我们要来看鬼附的原因和状态，这是和魔鬼争战时必须有的认识。被鬼附所造成的影响并不止于被附者本人，往往也带来一家的痛苦。例如，在这件事中，虽然只是孩子被鬼附，但是这作父亲的显然也陷入极大的痛苦，他的心情随时被这独生儿子的状态所牵动。当孩子被摔在地上，咬牙切齿，口中流沫，这父亲的心就被揪住了，像是自己受痛苦一般；当孩子被扔在火里、水里，他要预备随时抢救孩子的性命。可以说，这父亲必须寸步不离的守护着他，否则这孩子随时有失去性命的危险。由于这痛苦太深，以致于他会流泪的喊着说：“我信！但我信不足，求主帮助。”（可 9:24）

这个恶鬼什么时候开始附在他的身上呢？从小的时候！（可 9:21）这个孩子实在是不幸，他完全没有快乐的童年，他除了不能听见、不能说话（这是聋哑的鬼，可 9:25），还要随时面对性命的危险，因为“鬼屡次把他扔在火里、水里，要灭他。”（可 9:22）这就是鬼的作为，我们千万不要对鬼有任何的幻想，它们只有一个目的：“要灭人的性命”。鬼要折磨所有被它得着的人，直到他们“身体枯干”（可 9:18），这实在是可怕。而且当它们占有一个人的身体之后，就绝不出来，除非有一个更大的能力逼使它不得不出来。

别人以为这孩子是害癫痫病，其实这家人最清楚，这孩子是被鬼所附。就如我在本章开始所讲的那个被鬼附的妇人所作的见证，每当污鬼折磨她，动不动要她的家人买许多贵重的东西来祭拜它，这不仅消耗他们许多精力，对一个贫困的家庭而言，也是一个极大的负担。

我们还必须思考一件事：是什么因素使这个孩子被鬼附呢？这个孩子会去交鬼吗？不会！因为“他从小时候”就被鬼附，那时他什么都不懂。那何以这污鬼附在他的身上？要知道神所赐给人的生命是尊贵的，污鬼不能轻易的附在人的身上，除非这人的身上有了破口，也就是有让鬼可以进来的管道。保罗在林前 10 章这样说：

“我乃是说，外邦人所献的祭是祭鬼，不是祭神。我不愿意你们与鬼相交。你们不能喝主的杯又喝鬼的杯，不能吃主的筵席又吃鬼的筵席。我们可惹主的愤恨吗？我们比他还有能力吗？”（林前 10:20-22）

保罗的教导一方面让信徒明白交鬼的恶果，一方面也是提醒信徒交鬼的通路：就是“与鬼相交”。那为什么说吃祭偶像之物是与鬼相交呢？拜偶像是什么？就是把信心给偶像。问题是偶像背后的实质就是魔鬼，因此，拜偶像就是把信心给了鬼，献祭给偶像就成了祭鬼，吃祭偶像之物也就成了吃祭鬼的物，这些都是给了鬼有通路。除了直接的拜偶像、吃祭物之外，像通灵、算命，都有可能成为通路。既然人不比神还有能力，却又给鬼有了通路，何以能抗拒鬼的侵入呢？那是不可能的，因而许多人是去庙里祭拜的时候就被鬼附。这孩子既不会主动去拜偶像，因此这破口或是通路最可能的就是从孩子的家人来的（最主要的是父母亲）。在一些地方，有些拜偶像的家庭喜欢把孩子带到庙里，过继给某某神明（偶像）作儿子或是女儿，或是为孩子求符咒挂在身上保平安，其实那不是保平安，而是“惹鬼上身”。所以这孩子极可能是因父母的无知而受苦，也让父母自己受苦。

#### 4. 信心的挑战——你若能信

当这个父亲提出他的呼求“你若能做什么，求你怜悯我们，帮助我们。”（可 9:22）耶稣并没有立即发出祂权能的命令让鬼出去，反而给这个父亲一个挑战：“你若能信，在信的人，凡事都能。”（可 9:23）也许有人会困惑，主为何如此说。若是我们还记得那个长大麻风的来到主面前的恳求，就会发现“信”和“信心不足”的差异。那个长大麻风的，他的恳求是“主若肯，必能……”（可 1:40）他对主的能力是没有丝毫怀疑的。那个患血漏的妇人来到主面前的心态是：“我只摸祂的衣裳，就‘必’痊愈。”你看，她的信心也是坚定的。但这父亲的呼求却是“你若能做什么……帮助我们。”他的信心仅止于主也许能做什么，而且他所期待的“做”可能仅是改善目前的状况，这是信心不足的表现。记得耶稣为什么不在自己的家乡拿撒勒多行神迹吗？因为他们不信（可 6:5-6），不信就是神愿意彰显能力的最大拦阻。

所以，耶稣必须对他发出信心的挑战：“你若能信，在信的人，凡事都能。”主所要的不是部分的信心，乃是完全的信心。但主并不是说这个父亲必须自己有“能赶鬼”的信心，而是对那位能赶鬼的主有完全的信心，相信主的“是”与完全的“能”。的确！他必须先把他的信心转向主，以前他可能将信心给了偶像或是其他的事物，但如今他必须将信心对向全能的真神。

问题是谁能对主有完全的信心？这个父亲的可贵之处，是他完全向主承认自己在信心上的脆弱，他呼喊说：“我信！但我信不足，求主帮助。”（可 9:24）这个从内心深处发出的呼喊，主听见了，也接受了，祂完全知道他信心的脆弱。可是当他紧紧的抓住主说“我信不足，求主帮助。”的时候，那也是另一种信心的表达。圣经说，耶稣基督就是为我们信心创始成终的主（来 12:2），祂的确可以成全人的信心。

## 5. 耶稣的赶鬼

这时耶稣对那恶鬼发出了两个吩咐，这两个吩咐是所有与魔鬼争战者必须有的认识。

### a. “吩咐”出去

主吩咐这污鬼从那孩子里头出来，吩咐是一种权柄的运用，祂直接吩咐污鬼出来，连一句废话都不需要多说。这显明耶稣的赶鬼不是妥协，乃是捆绑“壮士”（可 3:27），因祂有从圣灵来的能力。

因着主吩咐“出去”，这污鬼和孩子的关系立刻一刀两段，鬼是鬼，人是人，两者毫无关系。人与鬼毫无瓜葛，本就是神造人的初始状况。与鬼纠缠不清就是人灾难的开始，起初夏娃不懂得远避那条撒但伪装的蛇，给了蛇有引诱她的机会，以致罪进入世界。今天很多人不知道逃避偶像的污秽，以致给魔鬼许多可乘之机。约翰一书的最后一句话“小子们哪，你们要自守，远避偶像！”实在是使徒约翰给信徒极重要的提醒。

### b. 再不要进去

耶稣接下来的这句话更重要：“再不要进去”。主很清楚魔鬼的诡计，很多时候，它是不得已暂时出来，可是按着魔鬼的习性，必然找机会要再进去。主的这个吩咐，一方面是禁止魔鬼，同时也提醒门徒在属灵争战上当注意的事。主若不这样提示，许多信徒以为鬼出去了就安全了，实际上却不然。许多被鬼附者都有同样的经历，魔鬼是不甘心的，它随时找机会要再回到出来之处，就如耶稣自己讲过的比喻：

“污鬼离了人身，就在无水之地过来过去，寻求安歇之处，却寻不着。于是说：‘我要回到我所出来的屋里去。’到了，就看见里面空闲，打扫干净，修饰好了，便去另带了七个比自己更恶的鬼来，都进去住在那里。那人末后的景况比先前更不好了。……”（太 12:43-45）

“再不要进去！”耶稣命定这个区隔的状态是永远的。耶稣用祂全能的话语封住了魔鬼的入口，使它不能再进入这孩子的身体。主的话就是魔鬼的界限，虽然鬼也有能力，但是它不能越过神的话，这对信徒是何等重要的提醒。许多赶鬼的人也模仿耶稣的话，吩咐污鬼“不许再进去”，这固然是好；但是更重要的就是教导这位蒙恩者，将主的话牢记在心，并运用神的话抵挡魔鬼。

## 6. 禁食祷告的能力

最后门徒私下忍不住问主：“我们为什么不能赶出他去呢？”（可 9:28）主的回答是“非用祷告（有古卷加：禁食二字），这一类的鬼总不能出来（或译：不能赶他出来）。”（可 9:29）在马太福音则是这样记：“至于这一类的鬼，若不祷告、禁食，他就不出来（或译：不能赶他出来）。”（太 17:21）这两处经文都同时提到禁食祷告，虽然在马可福音似乎只有部分抄本有禁食一词。但由马太福音来看，耶稣当时的话的确是含有禁食一词，因为就常理来看，门徒之前的赶鬼应该也有祷告；此外，这也符合圣经一贯的教导。禁食祷告和一般的祷告有何差别？乃在于专注。专注的心志让祷告的果效更加显着，如同赛 58 章所说的：“我所拣选的禁食不是要松开凶恶的绳，解下轭上的索，使被欺压的得自由，折断一切的轭吗？”（赛 58:6）显然禁食的确带来释放的能力。

## 三、福音的诠释

这赶鬼的神迹增加了我们对鬼附认识的深度与广度，鬼附不单是成人的问题，也可能是孩子的问题；鬼附不单是心灵受辖制的问题，也可能带来严重的生理疾病。从圣经的教导来看，鬼附的源头都是因着为鬼开了通路。最常见的就是违背了神所禁戒的，跑去拜偶像、交鬼、通灵：

“你们中间不可有人使儿女经火，也不可有占卜的、观兆的、用法术的、行邪术的、用迷术的、交鬼的、行巫术的、过阴的。凡行这些事的都为耶和华所憎恶；……。”（申 18:10-12）

今天的世界，交鬼的活动并不因为科学的知识不断地进步而减少，反而看到迷信占卜、风水、求神问卦的风气更加盛行。例如在内地，拜偶像的风气随着改革开放和经济的富裕而快速的提升。而当今最流行的科技，如网络、智能手机，在增加人犯罪的便利性之外，也往往成为撒但掳掠人心的通路。同时，魔鬼会很狡诈的隐藏它的面目，就如这被鬼附的孩子，从外表看来似乎是一个生理疾病，和鬼毫无关系。因此让许多人忽视鬼附的可能性，继续陶醉在物质文明的生活中，对魔鬼的作为毫无警觉。

## 1. 属灵战争的实际

今天基督徒所面对撒但权势的处境，正如当年在山下的那些门徒，面对一场又一场的属灵战争。传福音是属灵的战斗；教会的增长是属灵的战斗；真理的坚守是属灵的战斗；赶鬼更是第一线的属灵战争，特别是在偶像之风特别强烈的地区。我们看起来也很孤立，因为耶稣基

督已经复活升天，从形体的角度来看，祂并不在我们的身边，每个“在山下”的信徒都要面对同样的属灵战争。其实圣经早就提醒我们了：

“因我们并不是与属血气的争战，乃是与那些执政的、掌权的、管辖这幽暗世界的，以及天空属灵气的恶魔争战。”（弗 6:12）

基督徒如何与空中属灵气的恶魔战争呢？光讲“耶稣凡事都能”是很漂亮的属灵口号；“祂能、我不能”也是许多谦卑的基督徒常挂在嘴边的话。还有一类人装满了各样属灵的知识，就如当年的文士一样，只会用学术的大帽子嘲笑那些行动派的传道人，这也于事无补，只会让魔鬼偷笑，魔鬼绝不会因此自动撤退。

若是稍微留意就会看见，今天罪恶的黑暗势力正静悄悄的向外延伸，每天陷于艾滋病的痛苦、毒品的辖制、酒精中毒和情欲捆绑的人口不断地增加。文士型的人物所提倡的解决之道却是毒品除罪化、同性婚姻合法化、堕胎自由化、婚外情除罪化。再看看率先实施这些行动的，岂不都是一些原本以基督教为主的国家吗？属灵的战斗可不是这样打的。

## 2. 信心及禁食祷告的能力

在这为害癫痫病的孩子赶鬼的神迹中，我们可以看见赶鬼的三个重点，它们既可用在实际的赶鬼行动中，也可广泛的应用在属灵的争战：

### a. 信心是基本

耶稣说“在信的人，凡事都能。”（可 9:23）这话不仅是挑战那个父亲，也是提醒所有面对属灵争战的信徒。信徒如何建立纯正又坚定的信心，乃是争战前的第一要务。神要的信心不单是停留在“耶稣凡事都能”，还要进到“主能，靠祂我也能！”主本来就已经把权柄赐给神的儿女，使我们可以面对属灵的争战，就如主升天前的托付“信的人……就是奉我的名赶鬼；说新方言……；”（可 16:17）。显然耶稣讲“在信的人，凡事都能。”的本意，是要每一个属神的儿女懂得用信心去和魔鬼争战。

### b. 禁食祷告

禁食祷告的确带着释放的能力，就如赛 58:6 那里所说的。崔子实牧师在《禁食祷告的大能》中，有许多深入的分享和实际的见证。

我的岳母曾经是一个沉迷于拜偶像的人，几乎是无所不拜。也因着拜偶像而陷在赌博彩券的游戏中，不能自拔，不仅失去大笔金钱、负债累累，且终日愁眉苦脸，不得安宁。这时内人决定为自己的母亲禁食祷告，在禁食一周之后，得着信心回到家中与母亲恳谈。想不到原本极端排斥基督信仰的母亲，竟完全降服下来，不仅承认自己的处境如临死地，也愿意悔改接受耶稣作她的救主。这是禁食祷告带来的释放。

### c. 神权柄的话语是后盾

耶稣用祂权能的话语封住了污鬼再进入的企图；同样的，今天的信徒必须要在神的话语上得着能力。有能力的话语不单是知识的话语，乃是出于对主认识的话语、信心的话语，带着圣灵能力的话语。在基督徒的全副军装中，惟一有攻击性的武器就是圣灵的宝剑，那宝剑就是

神的道（弗 6:17）。重点是今天的基督徒在和魔鬼争战的时候，是否能善用这把宝剑，这是得胜的关键。

### 3. 现今的处境与需要

圣经虽未明言这个父亲曾经拜偶像或是追逐算命等行为，但有句话说得好，“苍蝇往哪里飞，污鬼往哪里跑。”污鬼、污鬼！它既是污秽的灵，自然往污秽的地方去，充满罪恶的地方必是污鬼喜欢躲藏的地方。圣经中经常提到两种神看为污秽，也让人被玷污的：一是偶像的污秽，另一则是淫乱的污秽。拜偶像是与鬼相交，也是玷污自己的灵，人若与鬼相交却说是不会惹鬼上身，这个道理并不通；淫乱则是让人陷入身体的污秽，并得罪自己的身子。所以“远避偶像的污秽”与“圣洁自守”是最好的避祸之道。

## 四、释放的祷告

### 1. 经文默想

“你们和不信的原不相配，不要同负一轭。义和不义有什么相交呢？光明和黑暗有什么相通呢？基督和彼列有什么相和呢？信主的和不信主的有什么相干呢？神的殿和偶像有什么相同呢？因为我们是永生神的殿，就如神曾说：我要在他们中间居住，在他们中间来往；我要作他们的神；他们要作我的子民。又说：你们务要从他们中间出来，与他们分别；不要沾不洁净的物，我就收纳你们。我要作你们的父；你们要作我的儿女。这是全能的主说的。”（林后 6:14-18）

### 2. 祷告

亲爱的主耶稣，谢谢你将我从世俗的污秽中拯救出来。主耶稣，恳求你保守我远离一切情欲的试探、邪术的诱惑和凶恶。特别保守我脱离撒但的试探，免得我跌倒。主啊！求你让我在你真理的道上不断地长进，使我能够抵挡仇敌一切的诡计，并能将那些陷在撒但权势下的人带到你的面前。奉主耶稣的名祷告，阿们。